综合测试B答案要点
 一、多项选择题（10×5=50分）（请把下面各题正确答案的编号填在题干后的括号内。）

1、根据政策过程生命周期曲线，一项政策效力的变化一般经过（ABC DE       ）

A低效期  B增效期 C 峰效期 D衰效期   E无效期

2、由于社会政治制度、经济发展状况、文化传统等方面的不同，世界各国的政策主体有所不同，但是，究其要者，主要包括以下几个方面：（ABCDE             ）

A 立法机关 B 行政机关 C 政党 D 利益集团 E  公民或者选民  F 司法机关

3、政策目标有以下几个最基本的特性 （ ABC             ）

A 导向性  B 整体性  C 可预测性  D 多样性 E、灵活性

4、制定政策实施计划涉及很多内容，必须着重把握以下环节：（ABCD       ）

A 认真调查预测，确定计划的前提条件  B 确定计划目标，建立计划指标体系

C 综合比较，选择最佳方案            D 编制方案，组织论证   

 E 原则性与灵活性相结合的原则

5、政策实施的需要把握的原则主要有（  ABCDE        ）

A 坚定性原则    B 审慎性原则   C 时效性原则    D 创造性原则   E 控制性原则

6、一般来说，政策监控过程包括以下几个步骤（ ABCD       ）

A 设计政策监控方案  B搜集政策监控信息   C 分析政策监控问题 

D 优化政策调整建议  E 实施政策调整计划

7、根据政策浴盆理论，政策失效一般分为以下几个阶段（ ABCD          ）

A 早期失效  B 偶然失效  C 耗损失效 D 完全失效  E运作失效

8、政策调整的方式主要有：（  ABCDE        ）

A 增扩   B 合并   C 分解   D 缩减    E 终止     F 转化

9、 财政政策的工具一般有（ ABCDE            ）

A 预算   B 税收 C  公债   D 公共支出  E 政府投资

10、我国社会保障制度是一个庞大保障体系，政策内容主要有（ABCDE               ）

A 养老保险   B 医疗保障制度   C 失业保险制度 

 D 工伤保险制度  E 社会救济制度

二、名词解释（见课本相关部分）

三、简答题：（3×10=30分）

1、简述如何推进我国政策过程的民主化。

答案要点：（1）、根本是坚持社会主义制度和方向（2）、基础是扩大民主参与，保障人民当家作主（3）、关键是坚持政策过程的科学程序。

要求回答者能对要点进行简单的说明。

2、简述政策执行的方法步骤。

答案要点：（1）、制定计划（2）、舆论宣传（3）、组织协调

要求能对每一步骤的具体的方法加以说明

3、简述政策评价的程序和要求

答案要点：（1）、建立评价组织（2）、选择评价对象（3）、制定评价方案（4）、搜集信息资料（5）、分析研究信息资料（6）、写出评价报告。

要求回答者能对以上程序进行简单的说明。

四、论述题（20分）

人们常常认为市场机制是人类拥有的最有效率的经济运行机制和资源配置手段。但是，事实证明，市场会经常失灵，市场的失灵需要政府公共政策的干预。但是，如同市场本身有缺陷会失灵一样，政府也不是万能的，政府也会失灵，请您结合现实谈谈政府失灵的原因、表现形式及解决对策？

答案要点：

1、回答政府失灵的含义：在现实中人们希望政府能办好市场办不好的事，结果却发现政府有时不仅不能补救市场的失灵，反而降低了社会效益，导致资源浪费。

2、主要原因：（1）、政府及其成员自身利益与全民利益之间的冲突

            （2）、政府及其公务人员的有限理性。

3、政府失灵的表现：（1）、政策偏差 （2）、政策的低效率 （3）工作机构的低效率

  （4）政府部门和人员的寻租活动

4、解决政府失灵的对策：（1）确立正确的指导思想，充分发挥市场与政府对资源配置的优势作用（2）坚持以市场为基础，加强政府的宏观调控（3）推进政策过程的科学化、民主化和法制化过程

五、联系实际题（20分）

  为减轻农民负担，中央政府决定，从2006年起全国范围内不再征收农业税。请结合公共物品的属性，谈谈农业税征收时和减免后农村公共物品提供机制的变化？

  答案要点：

1、 公共物品的属性：非竞争性、非排它性。

2、 农业税征收时，农村公共物品的提供，相当程度上靠农民缴纳“村提留”、“乡统筹”和各种集资款，兴建和兴办道路、水利、学校及医疗救助。

3、 免税后，农村公共物品的提供，主要靠政府特别是中央政府。及通过政府投资和转移支付向农村提供基础设施和公共物品。

